

цах, их совершивших, механизмах совершения преступлений, выполняет в организации и осуществлении ОРД обеспечивающую роль, служит основанием для разработки тактических методов раскрытия преступлений и обнаружения доказательств. Криминология предоставляет фактический материал о преступности и преступлениях прогностического характера, который служит основанием конкретизации и дифференциации направлений ОРД. При этом криминологические знания способны существенно повысить квалификацию оперативных сотрудников в части понимания механизма подготовки и совершения преступления, что в значительной мере способствует повышению эффективности ОРД.

Организация ОРД предполагает анализ и оценку оперативной обстановки, составной частью которой являются криминогенная ситуация (элемент криминологической характеристики преступности) и криминологический анализ преступности. Криминологическая информация требуется при проведении оперативно-профилактических мероприятий, формировании планов их подготовки, реализации программ и мероприятий с привлечением сил, средств и методов оперативных подразделений. Криминология во многом определяет организацию (специализацию структуры оперативных подразделений определяется структурой преступности, которая разработана криминологией) и тактику деятельности оперативных подразделений.

Следует отметить и обратную обусловленность со стороны ОРД, которая осуществляет первичное распознавание различных форм криминальных девиаций, изучает средства и методы раскрытия преступлений и поиска доказательственной информации. Криминология имеет возможность использовать в своих целях достижения ОРД (хотя в настоящее время они используются не в полной мере), среди которых необходимо отметить такие направления, как оперативно-розыскное прогнозирование, профилактика и ситуация, оперативно-профилактическая информация и др. Значительное внимание исследованию вопросов взаимовлияния и взаимообусловленности криминологии и ОРД в своих исследованиях уделил А.П. Исиченко, который стал использовать термин «оперативно-розыскная криминология». При этом он не дает конкретного определения, а указывает на особенности «оперативно-криминологического изучения преступности», видя их в «широте предмета», который охватывает часть преступности, изучение которой чаще малодоступно.

Криминологический потенциал ОРД многоаспектен, так как с помощью специальных оперативно-розыскных сил, средств и методов предоставляется возможность наблюдать криминальные процессы и явления

«изнутри», используя так называемый метод включенного наблюдения, позволяющий следить за изменениями в криминогенной и криминальной среде, получать информацию о скрытых процессах, функционирующих очагах преступности и т. д. Серьезным криминологическим потенциалом обладает метод ОРД, основанный на использовании оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ). Если попытаться оценить криминологическое значение ОРМ, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности», то в зависимости от запроса практически каждое из них может быть криминологически значимым. Систематизированная оперативно-розыскная информация, получаемая в процессе проведения ОРМ, является незаменимым источником эмпирических данных, необходимых для криминологического анализа.

Исходя из вышесказанного ОРД, с одной стороны, нуждается в криминологической информации и использует ее, а с другой – сама может обеспечивать информацией криминологические исследования. При этом видение преступности и различных криминальных явлений с позиций ОРД открывают возможность криминологии на взгляд «изнутри». Эмпирические данные оперативно-криминологических исследований могли бы лечь в основу совершенствования организации и тактики ОРД, способствовать обогащению теории криминологической профилактики, сделать ее рекомендации предметно ориентированными. Таким образом, для формирования эффективной, адекватной состоянию криминогенной обстановки и оптимальной по затрачиваемым ресурсам и механизмам, системы правоохранительного воздействия на преступность необходимо ее эффективное научное обеспечение и создание соответствующих прикладных положений с учетом взаимовлияния и взаимообусловленности достижений криминологии и ОРД.

УДК 343.9

Г.А. Казакевич

НАРКОСИТУАЦИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: РЕАЛИИ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ

Комплексный анализ наркоситуации позволяет констатировать, что в 2019 г. она оставалась управляемой, при этом уровень наркоугрозы в целом сохранился. Об этом свидетельствуют увеличившиеся объемы изымаемых наркотиков, рост зарегистрированных наркопреступлений,

совершенных несовершеннолетними, рост передозировок наркотическими средствами и психотропными веществами, в том числе с летальным исходом, и некоторые иные негативные показатели.

Так, при снижении на 8,2 % общего числа выявленных органами внутренних дел наркопреступлений, объем фактически изъятых по возбужденным уголовным делам наркотических средств составил 1 227 кг, психотропных веществ – 66 кг. Кроме того, в пунктах пропуска таможенными органами и органами пограничной службы Республики Беларусь изъято 131 кг наркотических средств и 170 кг психотропных веществ. Следует отметить, что основной объем изымаемых из незаконного оборота наркотиков – это героин (40 %), гашиш (32 %) и марихуана (12 %). Доля психотропных веществ на наркорынке Беларуси в настоящее время составляет около 5 %. Вместе с тем синтетические психотропные вещества по-прежнему остаются наиболее популярными. Среди психотропных веществ наиболее распространены альфа-PVP (60 %), параметилэфедрон (18 %) и MDMA (16 %).

Говоря об увеличении объемов изымаемых наркотиков, следует отметить, что особую тревогу вызывает складывающаяся оперативная обстановка в сфере международного наркотрафика. Наблюдаются рост количества незаконно ввезенных наркотиков из центральных и северо-западных регионов Российской Федерации, активизация деятельности международных преступных группировок, ориентированных на поставки наркотиков из стран Евросоюза на территорию ЕАЭС. Основными видами поступающих из стран Западной Европы наркотиков являются марокканский гашиш и MDMA.

Значительное влияние на наркоситуацию в республике оказывает Российская Федерация. Так, в течение последних трех лет на ее территории произошло увеличение количества нелегальных нарколабораторий и рост объемов незаконного изготовления синтетических наркотиков, что повлекло замещение их поставок из Китая и увеличение объема внутривоспользовательского наркорынка, значительная доля которого сокрыта в теневом сегменте интернета.

Кроме того, международные преступные организации, как и прогнозировалось ранее, стали использовать территорию Беларуси для транзита афганского героина. В настоящее время через территорию нашей страны прокладывается путь поставки афганских опиатов по маршруту: Афганистан – Иран – Азербайджан – Российская Федерация – Беларусь – Европейский союз. Примером может служить задержание в ноябре 2019 г. в г. Минске граждан Турецкой Республики и гражданки

Украины, у которых в тайнике в арендуемом ангаре обнаружено и изъято 550 кг героина на общую сумму более 50 млн евро.

Анализируя наркоситуацию, которая сложилась в Республике Беларусь в 2019 г., следует отметить существенный рост уровня подростковой наркопреступности (+48,5 %). Вместе с тем количество несовершеннолетних лиц, совершивших наркопреступления, снизилось на 3,4 %, что свидетельствует о многоэпизодности совершаемых деяний. Кроме того, как уже отмечалось выше, тревожной тенденцией явился рост передозировок с летальным исходом (+63,3 %). Причиной в 85 % случаев послужило употребление синтетических наркотических средств и психотропных веществ (метадон, альфа-PVP, трамадол и др.).

Безусловно, указанные негативные тенденции потребовали принятия ряда организационных и практических мер, одной из которых явилось создание по инициативе МВД Республики Беларусь совместно с Министерством здравоохранения и Министерством труда и социальной защиты экспериментального центра по проведению длительной реабилитации наркозависимых, включающего в себя социальную компоненту. Указанный центр функционирует с 3 сентября 2019 г. и уже приносит положительные результаты.

Таким образом, краткий анализ криминогенной обстановки и результатов оперативно-служебной деятельности в сфере наркоконтроля по итогам 2019 г. позволяет выделить ряд проблемных областей, требующих своего разрешения:

имеющиеся в настоящее время подходы к оценке результативности оперативно-служебной деятельности не позволяют в полной мере оценить эффективность работы и уровень наркоугрозы. В связи с чем полагаем совершенно оправданным проведение на базе Академии МВД исследования по вопросам состояния наркоситуации, эффективности проводимой работы по профилактике наркомании и прогнозирования дальнейшего развития в стране обстановки, связанной с наркотиками;

тенденция увеличения числа выявленных наркопреступлений, совершенных с участием несовершеннолетних преступников, свидетельствует о необходимости наращивания усилий по профилактической работе в молодежной среде;

количество перекрытых каналов поставки/транзита наркотиков, увеличивающиеся объемы изымаемых наркотиков, значительный уровень зарегистрированных преступлений, связанных с перемещением наркотиков и психотропов через Государственную границу Республики Беларусь, свидетельствуют о сохранении высокого уровня внешней наркоугрозы;

с учетом переориентации наркобизнеса на сеть Интернет необходимо дальнейшее совершенствование деятельности подразделений аналитической разведки, в том числе: эффективное применение имеющихся средств и методов поиска, фиксации и изъятия виртуальных следов преступной деятельности, в том числе в блокчейн-системах, лежащих в основе функционирования криптовалютной индустрии; разработка новых оперативных приемов, соответствующих современному развитию телекоммуникации.

УДК 343.8

Н.Е. Колесникова

АСПЕКТЫ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ, ИМЕЮЩИМИ НАРКОТИЧЕСКУЮ ЗАВИСИМОСТЬ

В пенитенциарной системе выделяется ряд проблемных категорий осужденных, работа с которыми требует особой подготовки персонала, например, граждане, имеющие наркотическую зависимость. Опасность в поведении наркозависимых проявляется в раздражительности, резких переменах настроения и состояния, вспышек гнева, немотивированной агрессии, грубости. При большом скоплении людей это может быть опасно провоцирующим фактором. Известно, что массовые эксцессы сопровождаются алкогольным и наркотическим опьянением и могут быть угрозой безопасности как персонала, так и осужденных.

Наркомания (от греч. *narke* – оцепенение и *mania* – безумие, восторженность) является формой аддиктивного (отклоняющегося) поведения, характеризующегося стремлением к уходу от реальности путем искусственного изменения своего психического состояния посредством приема некоторых веществ (Большой психологический словарь, 2008).

Ежегодно в учреждениях УИС содержится 50,2 тыс. больных наркоманией. Для их амбулаторного лечения действуют девять лечебно-исправительных учреждений (8 мужских и 1 женское) с общим лимитом наполнения 9 100 мест, а также наркологические кабинеты в медицинских частях колоний и следственных изоляторах. Эта категория осужденных является достаточно проблемной, поскольку анализ дисциплинарной практики в местах лишения свободы показал, что 65,8 % осужденных с зависимостью от психоактивных веществ совершили нарушения режима содержания и правил внутреннего распорядка; 7,5 %

осужденных совершили членовредительство или суицидальную попытку в период отбывания срока наказания; нарушение режима содержания и, как следствие, наложение взыскания происходило в среднем 2,1 раза за год отбытого срока наказания.

В профилактической работе, направленной против наркотической зависимости, задействованы основные службы исправительных учреждений. Воспитательные службы проводят профилактические беседы, лекции, организуют диспуты. Оперативные и режимные отделы занимаются профилактикой своих направлений деятельности, например, в 2014 г. при попытке доставки запрещенных предметов изъято более 91 кг наркотических веществ. Психологическая служба также вносит свою лепту в профилактику употребления психоактивных веществ или психологическое сопровождение медикаментозного лечения граждан, имеющих наркотическую зависимость в местах лишения свободы.

Психологическую работу с осужденными, отбывающими наказание, регламентирует приказ Минюста России от 12 декабря 2005 г. № 238, утвердивший Инструкцию по организации деятельности психологической службы уголовно-исполнительной системы. Основная цель деятельности психологической службы – повышение эффективности исполнения наказаний на основе использования достижений современной психологической науки и практики.

Одной из основных функций приказа является проведение психокоррекционной работы с осужденными. В рамках данной функции психолог проводит психокоррекционные мероприятия с использованием индивидуальных и групповых форм работы (аутотренинг, социально-психологические тренинги и др.) (Инструкция по организации деятельности психологической службы уголовно-исполнительной системы: приказ Минюста России от 12 декабря 2005 г. № 238).

Главной задачей психокоррекционных программ работы для наркоманов является развитие опыта жизни без наркотиков и сопротивления влиянию наркогенной среды. Психологическая коррекция борется не с наркотиком, а с желанием человека сбежать с его помощью от реальности.

Формами индивидуально-групповой работы могут быть мини-лекции, дискуссии, ролевые игры, просмотр фильмов и видеосюжетов, например, художественный фильм «Когда мужчина любит женщину» о судьбе выздоравливающей алкоголички, о сложностях восстановления отношений в период восстановления, о любви между мужчиной и женщиной; художественный фильм «28 дней» о личностях и судьбах выздоравливающих в реабилитационном центре.